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COMUNICATO STAMPA

La CISL SCUOLA regionale in collaborazione con il suo Istituto di formazione e aggiornamento IRSEF-IRFED per lunedì 7 aprile, presso l’Hotel GIO’- Perugia, ha organizzato un importante seminario di formazione rivolto a tutti i Dirigenti Scolastici della Regione sulle tematiche relative alla Negoziazione nell’ambito della Contrattazione d’Istituto. 

Il seminario sarà tenuto da un relatore d’eccezione per la mostra regione,  il Prof. Antonio Cocozza,  Ordinario presso la LUISS e noto esperto in materia di Sociologia del Lavoro e Gestione delle Risorse Umane. 

La formazione, oltre che rispondere al diritto del personale della scuola di poter accrescere la propria professionalità, rappresenta una leva strategica fondamentale per accompagnare i processi di trasformazione già in atto nel sistema scolastico e quelli cui dirigenti, docenti, personale ATA saranno chiamati in futuro,  nella logica di una realtà sociale e culturale in continua trasformazione,

e nella consapevolezza di essere tutti soggetti fondamentali in un percorso comune.

 E’ sulla formazione e sull’informazione di qualità quindi, che la CISL SCUOLA vuole puntare per elevare i livelli di efficienza ed efficacia delle relazioni sindacali all’Interno delle Scuole Autonome, partendo dalla Dirigenza scolastica, per poi coinvolgere tutte le RSU della Regione in un percorso sistemico che veda le diverse professionalità della scuola a confronto in un clima partecipativo e concertativo. 

 Il prossimo appuntamento è previsto per giovedì 17 aprile, quando la CISL SCUOLA incontrerà le 135 RSU elette sul territorio regionale, in un percorso di ricerca e approfondimento dei diversi livelli di applicabilità del CCNL del comparto scuola, in vigore da gennaio 2008.
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