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Direzione Generale per l'Alta Formazione Artistica, Musicale e Coreutica 
IL DIRETTORE GENERALE
VISTA la legge 21 dicembre 1999, n. 508 e successive modificazioni;

VISTO il D.P.R. 28 febbraio 2003, n. 132 "Regolamento recante criteri per l'autonomia statutaria, regolamentare e organizzativa delle istituzioni artistiche e musicali, a norma della legge 21 dicembre 1999, n. 508";

VISTO il D.M. n. 137 del 28 settembre 2007 con il quale a decorrere dall'anno accademico 2007-2008, nei Conservatori di Musica e negli Istituti Musicali Pareggiati, i corsi ordinamentali di Didattica della Musica, i corsi modificati ai sensi del D.M. n. 109/04, nonché i corsi sperimentali di Didattica della Musica autorizzati dal Ministero, sono stati ridefiniti nei corsi accademici biennali di secondo livello finalizzati, distintamente, alla formazione di docenti di educazione musicale (classe di concorso A31/A32) e di docenti di strumento (classe di concorso A77)

VISTO il Decreto Legislativo 25 giugno 2008, n. 112, convertito con Legge 6 agosto 2008, n. 133 ed, in particolare, l'articolo 64 relativo alla revisione dell'attuale assetto ordinamentale, organizzativo e didattico del sistema scolastico;

VISTA la nota  del 30 ottobre 2009, n. 16450, con la quale la Direzione Generale per il Personale Scolastico comunica, in relazione alle reali esigenze di funzionamento delle scuole, il fabbisogno dei posti  da destinare alla formazione dei docenti  di strumento per la classe di concorso  A77;

RITENUTO, pertanto, di attivare i corsi biennali nelle Istituzioni nelle quali è presente la scuola di didattica della musica, al fine di assicurare la piena utilizzazione dei docenti della predetta disciplina ed il conseguente  contenimento dei costi di funzionamento dei corsi in questione;

CONSIDERATO che l'art. 3, comma 11, del suindicato D.M. 28.9.2007, n.137, prevede che il calendario delle prove di ammissione per le classi di concorso di educazione musicale (A31/A32) e di didattica dello strumento (A77) sia fissato, a livello nazionale,  con decreto del Direttore Generale dell'Alta Formazione Artistica Musicale e Coreutica;

SENTITA la Conferenza dei Direttori dei Conservatori;

IL DIRETTORE GENERALE
RITENUTA, pertanto, indifferibile l'emanazione del decreto per la fissazione del calendario della prova scritta per l'ammissione al corso biennale di secondo livello finalizzato alla formazione dei docenti di strumento per la classe di concorso A 77;

DECRETA
Art. 1 – La prova scritta per l'ammissione al corso biennale di secondo livello ad indirizzo didattico finalizzato alla formazione dei docenti di strumento, è fissata per il giorno 10 dicembre 2009. Ciascun Conservatorio è tenuto a dare la massima pubblicità alla predetta data.

Art. 2 – Per quanto attiene l'ordinamento curriculare dei corsi, le modalità di ammissione, la durata degli studi, i criteri di svolgimento degli esami finali e la costituzione delle commissioni giudicatrici, si fa rinvio al D.M. 28 settembre 2007, n.137.
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