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COMUNICATO UNITARIO
Nei  giorni 27 e 28 settembre, a Bologna, è continuata la trattativa tra FLC-CGIL, CISL SCUOLA, UIL SCUOLA, SNALS-CONFSAL e le  delegazioni di forma e cENFOP per il rinnovo del CCNL della Formazione Professionale.

E’stato completato  l’esame dell’articolato, registrando ulteriori punti di convergenza:sulla malattia, con l’introduzione del riconoscimento delle gravi patologie e dell’invalidità temporanea, sul diritto allo studio, sull’aggiornamento del personale amministrativo e tecnico, sulle norme disciplinari e sugli altri istituti dei Titoli VII, VIII, IX ed X del CCNL.

E’ stato inoltre rafforzato, nell’articolo sull’orario di lavoro, il ruolo della contrattazione regionale.

Le Organizzazioni Sindacali hanno consegnato alle delegazioni di Forma e Cenfop una proposta di Accordo nazionale da allegare al contratto, coerente con il protocollo di intesa politica sottoscritto dalle parti e con le linee di  piattaforma contrattuale, relativo alle collaborazioni coordinate a progetto.
Le parti si incontreranno nuovamente a Roma, il 16 ottobre, con prosecuzione ad oltranza, per affrontare gli ultimi nodi, relativi soprattutto alla scrittura materiale degli articoli relativi alla retribuzione, alla durata e decorrenza del contratto, al part-time, all’incompatibilità, alle libertà sindacali.

Roma,  30 settembre 2007
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